

## **ΠΩΣ ΝΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΕΤΕ ΤΟΝ ΣΚΥΛΟ ΣΑΣ**

Αφιερώνετε πολύ χρόνο να ταΐσετε με καλή τροφή το σκυλάκι σας, να του μάθετε πού να τα κάνει και το πάτε μεγάλες βόλτες. Υπάρχει όμως και κάτι που πολλοί ιδιοκτήτες αγνοούν και προκαλεί σοβαρά προβλήματα αργότερα : την κοινωνικοποίηση του σκύλου.

### **ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ;**

Η κοινωνικοποίηση είναι μία διαδικασία όπου ο σκύλος σας μαθαίνει καταστάσεις τις οποίες μπορεί να ζει μετά μαζί σας. Με απλά λόγια: Δείχνετε στο σκυλάκι σας από νωρίς, κάθε πιθανή κατάσταση που θα ζήσει μαζί σας για να μην αντιδράσει φοβικά ή επιθετικά στο μέλλον : άλλα σκυλιά, γάτες, αυτοκίνητο, κτηνίατρος, πάρκο, θόρυβοι, γιορτή κ.ο.κ.

Η κατάλληλη κοινωνικοποίηση είναι σημαντική, κρίσιμη για την συναισθηματική υγεία του σκύλου σας στο μέλλον. Όταν τον εκθέσετε σε άλλους ανθρώπους και σκύλους, σε μέρη και καταστάσεις που θα χρειαστεί να "αντιμετωπίσει" κατά τη διάρκεια της ζωής του, του μαθαίνετε πώς να συμπεριφέρεται και να αντιμετωπίζει νέες εμπειρίες ήρεμα, πώς να βλέπει τον κόσμο ως ένα καλό μέρος.

Η εντατική κοινωνικοποίηση βοηθά στη δημιουργία ενός σκύλου-σύντροφου με αυτοπεποίθηση και καλή συμπεριφορά.

### **ΠΩΣ ΝΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΕΤΕ ΤΟ ΣΚΥΛΟ ΣΑΣ:**

Η κοινωνικοποίηση του σκύλου δεν απαιτεί μέρες και νύχτες δουλειάς...Είναι μία απλή λίστα 5 βασικών κλειδιών, που θα βοηθήσουν το σκύλο σας να είναι χαρούμενος και καλά προσαρμοσμένο κατοικίδιο.

#### **1) Πάντα πρώτη η ασφάλεια όταν κοινωνικοποιείτε το σκύλο σας.**

Αν έχετε κουτάβι, πρέπει να εξασφαλίσετε ότι άλλα σκυλιά που θα προσεγγίσει το σκυλάκι σας θα είναι καλά και όχι επιθετικά. Πηγαίνετε το κουτάβι σας σε πάρκο με άλλα σκυλιά, της ίδιας ηλικίας αν γίνεται και παρόμοιου μεγέθους. Είναι ο ιδανικότερος και ασφαλέστερος τρόπος να ξεκινήσετε την διαδικασία κοινωνικοποίησης, χωρίς δυσάρεστες εμπειρίες.

Υπάρχουν και στην χώρα μας πάρκα περιφραγμένα όπου μαζεύονται ιδιοκτήτες σκύλων και με τη βοήθεια εκπαιδευτών γνωρίζονται τα σκυλιά μεταξύ τους. Πιθανώς, το πάρκο της γειτονιάς να μην είναι κατάλληλο αν υπάρχουν πολλά μεγάλα/διαφορετικά απ το δικό μας σκυλάκι ή αν οι ιδιοκτήτες τους δεν τα

ελέγχουν. Καλό θα είναι να τα αποφεύγετε μέχρι το κουτάβι να μεγαλώσει (πχ από 7 μηνών και μετά).

## **2) Αφήστε το κουτάβι να "ηγείται" όταν το κοινωνικοποιείτε**

Είναι καλό να αφήσετε το σκύλο ή το κουτάβι σας να ορίσει το ρυθμό με τον οποίο θα χαιρετά και θα γνωρίζει άλλα ζώα/νέες καταστάσεις. Μην το πιέζετε, γιατί θα έχετε το αντίθετο αποτέλεσμα και τραυματικές εμπειρίες για το ζώο.

Μην αναγκάζετε το σκύλο να έρθει σε επαφή με άνθρωπο ή σκύλο αν δείχνει ότι φοβάται ή δεν θέλει.

## **3) Βάλτε...ποικιλία στις εμπειρίες του κουταβιού**

Το να συναντήσετε άλλα σκυλιά είναι κρίσιμο μέρος της διαδικασίας κοινωνικοποίησης, όχι όμως το μοναδικό. Το ζώακι σας πρέπει να μάθει ακόμα **ΗΧΟΥΣ, ΜΥΡΩΔΙΕΣ, ΜΕΡΗ 'Η ΥΛΙΚΑ.**

Αν για παράδειγμα το σπίτι σας έχει χαλιά, θα πρέπει το σκυλάκι να μάθει/να γνωρίσει τα γυμνά πατώματα και τα πατώματα με χαλιά και να το κάνετε να αισθανθεί άνετα, όπου και αν πατά, όση περιέργεια και αν του προκαλεί. Αν δεν έχετε σκάλες, πάρτε το σκυλάκι σας κάπου που υπάρχουν σκαλιά και μάθετέ του να ανεβαίνει και να κατεβαίνει μαζί σας. Αλλιώς θα φοβάται να ανέβει μία σκάλα, όταν μεγαλώσει! Αυτή είναι η βασική ιδέα της κοινωνικοποίησης αφού τα σκυλιά δεν γνωρίζουν από μόνα τους όλα αυτά που εμείς οι άνθρωποι έχουμε/χρησιμοποιούμε.

Κατά καιρούς, εκθέστε το σκυλάκι σε διάφορους θορύβους: το κλάμα ενός παιδιού στο πάρκο ή χαρούμενες φωνές παιδιών που παίζουν, κορναρίσματα ή το κουδούνι, είναι όλοι ήχοι που θα του φανούν περίεργα στην αρχή αλλά πρέπει να συνηθίσει για να μην τρομοκρατείται...στο μέλλον!

## **4) Όταν κοινωνικοποιείτε το σκύλο σας, πρέπει να περνάτε καλά και εσείς και αυτός.**

Δεν χρειάζεται να είστε πειστικοί με την κοινωνικοποίηση: Απλά κάντε ότι πιθανότατα θα κάνατε αν θέλατε να έχει το σκυλάκι σας ενδιαφέρουσες εμπειρίες. Μην ξεχνάτε, η κοινωνικοποίηση δεν αφορά μόνο σε κουτάβια αλλά και σε ενήλικα και μάλιστα πρέπει να γίνεται καθ όλη τη διάρκεια της ζωής του σκύλου μας. Μπορεί να έχουμε ένα κοινωνικοποιημένο σκυλί 5 ετών αλλά θα παραξενευτεί αν δει για πρώτη φορά σε διακοπές...αγελάδες! Πρέπει να του γνωρίσετε το νέο ζώο, να αισθανθεί άνετα και να το καθησυχάσετε με τη φωνή σας, συνεχίζοντας ομαλά τη βόλτα. Αυτή είναι η συνεχής κοινωνικοποίηση.

Η κοινωνικοποίηση είναι ένας μυσ, που πρέπει να γυμνάζεται καθ όλη τη διάρκεια της ζωής του ζώου μας.

### **5) Μερικές φορές, καλύτερα να κάνετε πίσω**

Κάποιες φορές, όταν θα κοινωνικοποιείτε το σκύλο σας μπορεί να τον δείτε κουρασμένο ή να βαριέται. Σταματήστε την άσκηση και μην τον πιέζετε!

Ένα σκυλί που δεν έχει κοινωνικοποιηθεί είναι ένα σκυλί που μπορεί να:

- φοβάται όταν το πλησιάζουν άλλοι άνθρωποι
- επιτίθεται σε άλλα σκυλιά, κυρίως ίδιου φύλου, χωρίς προειδοποιητικά σημάδια
- κάνει δύσκολη τη ζωή σας, αφού ακόμα και η επίσκεψη στον κτηνίατρο θα σημαίνει μία ανεξέλεγκτη συμπεριφορά μέσα στο αυτοκίνητο/στο κτηνιατρείο
- το σκάσει, τρομαγμένο από ένα φαινομενικά απλό θόρυβο, π.χ. μία μπουλντόζα που σκάβει
- πηδά ανεξέλεγκτα σε επισκέπτες στο σπίτι σας και τον κλείνετε σε άλλο δωμάτιο (λάθος!)
- προκαλεί φασαρία, στο σπίτι και προβλήματα με τους γείτονες .... και πολλά ακόμα.

Δώστε προσοχή, στην λέξη αυτή: **ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ!**

πηγη-Adespoto.gr